

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
Brazovă, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Dacă vor să scrie în această gazetă,
să scrie în scris și să trimite
manuscrisurile în următoarele
Adresuri de expediție:
Brazovă, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Către mai primărie în Viena
H. Koss, Haasenstein & Vogler (Olio
Koss), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Zakel, A. Oppel, J. Donatello; în
Budapesta: A. Y. Goldberger, K.
van Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o soră
armonă pe o coloană 6 cr. și
o cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
soră 10 cr. v. a. sau 80 baci.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-carați
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.
Se primumără în toate ofițele
poștale din țară și în afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
la administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Una esemplară 5 cr. v. a.
sau 15 baci. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 287.

Brașov, Marți-Mercuri, 29 Decembrie

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Ianuarie 1894 st. v.
se deschide nou abonament,
la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii foiei noastre.

Prețuri abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 ”
pe trei luni	10 ”

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 ”

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

Brașov 28 Decembrie v.

Au grabă mare omenii justiției
ungurești cu procesul Memorandu-
lui. Tocmai acum, un an și ju-
mătate după publicarea lui, li se
pare atât de urgentă punerea în
scenă a acestui proces-monstru po-
litic în contra Românilor.

Foile din Clușiu, avându în ve-
dere multe recursuri, ce s'au ina-
intat de către acușaii tribunalului
în contra deciziunii sale de punere
în stare de acușaiune, erau de pă-
rere, că poate va trebui să se amâne
diua pertractării. Der, precum ni s'a
telegrafat încă de alaltăieri din
Clușiu, Sâmbătă tribunalul a ținut

ședință și a rezolvat cele 38 de re-
cursuri, excepțiunii și cereri într'o
singură ședință, se 'nțelege negativ,
semnă, că voiesc să evite o amâ-
nare. De ce să fiă lipsiți atâta mar'
de Români, câți vor lua parte la
acest proces, de plăcerea de a că-
lători și petrece în Clușiu în capu
de iernă pe un frig adevăratu
muscălesc?

Apoi ce ar fi, dacă s'ar amâna
acest proces și cestiunea română
ar rămâne astfel încă neresolvată?
S'ar pute ivi alte încurcături înăun-
tru și în afară și atunci „patrioții”
noștri n'ar mai ave timp pentru
„pacificarea” Românilor și procur-
orii ungurești ar fi lucrati înzădaru
ca să o pregătescă.

Și pre când Românilor li se
pregătesce spectaculul unui procesu
politic, care are să fie expresiunea
cea mai înaltă a intoleranței națio-
nale, ce-o întâmpină ei din partea re-
gimului și a societății maghiare,
acest regim și această societate
maghiară serbeză în capitala ungară
o festivitate literară-națională, me-
nită a fi simbolul progresului, alu
bunăstării și alu fericirii poporului
maghiar conlocitor.

Înțelegem aici iubileul ma-
relui literat și poetu maghiar Jókai,
care a fost serbătorit de națiunea
sa într'unu modu extraordinar, mani-
festându-se cu acesta ocaziune sta-
diulu înaintat de cultură, la care
a ajunsu poporul maghiar sub
scutul și îngrijirea aceluiași regim,
care era chiamat ca prin dreptate
și echitate să facă părtașe și pe ce-
lelalte popore de acestu scut și de
acesta îngrijire, pentru ca și ele să
potă adî dovedi unu mai mare pro-
gresu, decâtu acela, ce-lu ofere ma-
ghiarisarea scolarelor lor și perse-
cuiunile politice de totu soiulu.

Pote că acestei deosebirii în mă-
nuarea toleranței naționale și a dre-
ptății și echității, este a se mulțumi
ađi aparițiunea, după noi regreta-

bilă, că la marea serbare națională
literară, care cu dreptu cuvântu ser-
vesce spre mândria și gloria nemei
ungurești, n'a luat nimeni parte
din sinul poporelor nemaghiare,
că chiar la o astfel de serbătoare a
culturii și a progresului se simte
marea înstrăinare, ce a sădit'o în
mijlocul poporelor acestor țări
nenorocita politică a exclusivismului
de rassă.

Dilele aceste au sosit sciri forte
neliniștitoare despre o încordare a ra-
porturilor dintre Franca și Italia.
Aceste sciri sunt cu atâtu mai în-
grijitoare, cu câtu tocmai acuma Ita-
lia se luptă cu mari neajunsuri înăun-
tru. Turburările din Sicilia pare
că i-au din și în și dimensiuni mai
mari. Guvernulu italianu s'a vedutu
silitu în cele din urmă a proclama
dreptulu staturu în totă Sicilia.

Rescola va fi der pote în cu-
rându cu forța suprimată, der fi va
atunci delaturată și miseria, ce i-a dat
nascere, aducându-i la desperare pe
locuitorii sicilienii?

Negreșitu că nu. Voru trebui
să se facă mai reforme agrare, să
se delatură abuzurile și să se uș-
reze sarcinile poporului. Acesta este
însă o mare dificultate pentru Ita-
lia tocmai acuma, când se luptă cu
stările desperate financiare ale re-
gatalui întregu.

În totu casulu guvernulu ita-
lianu va fi silitu să reducă contin-
gentulu armatei pentru a pute face
economii spre îmbunătățirea situa-
țiunii financiare și economice a
țării.

Situațiunea Italiei nu va rămâne
astfelu fără de influință asupra po-
sițiunii sale în tripla alianță, care
deja adî este forte slăbită, și prin-
tr'asta și asupra constelațiunii poli-
tice în genere.

Procesul Memorandului.

(Telegr. part. a „Gazetei Transilvaniei”)

Clușiu, 7 Ianuarie n. 1894. Tri-
bunalulu a respinsu erî în procesulu
Memorandului toate recursurile, es-
cepțiunile de incompetență și cere-
rile pentru ascultare de martori și
esperți. Decisiunile sunt deja pe
cale de a se espeda.

Foile ungurești din Clușiu comu-
nică, că lucrările pregătitoare pentru pro-
cesulu Memorandului sunt pe deplin
 terminate. Acușatoru publicu va fi pro-
curorul Vita Sándor; tribunalulu va fi
constituitu din președintele baronu Szent-
kereszty Zsigmond; jiidii: Issekutz Gyula
și Becsek, er notar: Dr. Balázs Ele-
mer. Diua pertractării, după cum se
scie, e fixată pe 23 Ianuarie n. Decece
însă din partea acușaiilor s'au înaintat
la tribunalulu din Clușiu nu mai puțin ca
38 de proteste contra punerii sub acușă,
cari fiă-care trebuiesc pertractate în câte-o
ședință deosebită: foile din Clușiu con-
chidă, că pertractarea va trebui să se
amâne. Contrar acestor propuneri însă,
telegrama noastră particulară, pe care o
publicăm mai sus, ne împărtășesc, că
toate recursurile s'au și rezolvat deja și
de tribunalulu, în modu negativ și parte
s'au și espedat la adresele lor.

Foile din Clușiu, ce ni-au sosit astă-
zi, comunică următoarele:

„Tribunalulu din Clușiu a pertractat
Sâmbătă protestele, ce i s'au înaintat
din partea acușaiilor în contra actului de a-
cușaiune alu procurorului. Dintre cele 38
de proteste, în 15 se negă competența, în
18 se cere ascultarea de martori, er în ce-
lelalte se cere ascultarea unor bărbați de
specialitate și se protesteză în contra ter-
minului pertractării. Tribunalulu a consi-
derat ca întemeiate pe procedura judecă-
torască singuru numai protestele ridicate
în contra competenței și a terminului, însă
nici acestora nu li-a dat ascultare. În pro-
teste acușaii se provocă la împregiurarea,
că Memorandulu n'a fostu subscrisu și ast-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Cum a pățit'o vânătorulu de vulpi în Anglia.

Traducere după Nordau.

Baronulu C. este unulu dintre cei mai
plăcuți omeni tineri, — câți i-am cunos-
cutu. În adevăr, elu posedă în rar modu
contopite toate însușirile, cari facu pe un
bărbat favoritul tuturor cercurilor. Elu
cucerese femeile prin anii săi 25, prin o
statură frumoasă, sveltă, ochi expresivi în-
tunecați și prin mustața sa cocheta, mică;
pe bărbați îi câștigă prin francheța cava-
lerască a ființei sale și prin veselia, care
venindu-i din inimă, înveselesce și pe alții.
Vorbesce mai multe limbi cu mare dester-
tate, e unu povestitoru escelent, care s'ar
pute prezenta cu onore în oricare salonu
parisian; dansază plutind, cântă unu bari-
tonu plăcut, cântă forte bine la piano și
ca călăreț, duelant și vânătoru, nu se
teme de vr'unu rivalu. La aceste se mai
adauge, că fiindu de nascere aristocrat și,
posedându o avere considerabilă, după con-
ceptele continentale, acestea l'au pus în câ-

din tinerețe în poziția de a-și desvolta ta-
lentele sale sociale.

Am făcutu cunoscință cu elu în Lon-
don în primăvera anului 1874. Elu s'a dat
cum se părea de totu valorilor crescende
ale sesonului și se lăsa mănătu de ele fără de
a resista. Dilele și nopțile le petrecea prin
cluburi, prin Hydeparck, la dineauri și la
teatru; nu mai eșia mai nici-odată din
fracu și cravată albă, și dacă voia omulu
să-lu găsescă cu siguranță acasă în locuința
sa elegantă din strada Bruton, atunci tre-
buia să se hotărăscă a merge la elu între
cinci și unsprezece ore dimineața și nu tre-
buia să se geneze de a-lu seula chiar și
din somn. Fiindu elu introdus de amba-
sadorulu țării sale, contele B., avea intrare
la cele mai bune familii, și erau puține
case însemnate, în cari să nu-lu fi pututu
afia omulu celu puțin odată în patru-
spre-dece zile, cântându, jucându și însu-
flindu pe toți. În societate era elu forte
desu obiectulu conversărilor între dame
tinere și mai bătrâne, și apărându odată cu
totulu peste obiceiulu englesu, în salonulu
lui Sir Frederic Fr. în uniformă de loco-
tenent de husari, stărni totă sera sensa-

ția cea mai intensivă, așa încâtu nici tîn-
rulu principe de Tamul, care încă era de
față într'unu castan de mătăsă variă cu o
cingătoare de brocatu aurit și c'unu tur-
banu de casmiru, nu putu abate dela baro-
nulu nostru admirarea generală.

Favoritul atătoru cercuri, în totu lo-
culu primitu cu brațele deschise, îngrămă-
ditu în totă sera cu o duzină de invitari,
Baronulu nostru, totuși prefera în modu
ostentativu casa lui Mr. George F.

Domnulu casei, membru în parlamentu,
era unulu dintre cei mai distinși bărbați de
sportu ai Angliei; elu își rupsesse deja a-
prope toate extremitățile, bă mai și gatul
la vânătorulu de vulpi; în Wimbledon a căș-
tigat prin pușcatulu siguru pocalulu regi-
nei în Cricket a fostu elu cinci-spre-dece
ani unulu din luptătorii marchionatulu în
contra celui învecinat. În bibliotecu lui
Mr. Fr. se află toate volumele anuale din
„Field” în ediția de lucsu, din cartea mi-
nunară a lui Isaak Walton asupra pescări-
tului are unu esemplaru din ediția primă,
pe care l'a cumpăratu la o licitare în Christie
cu 115 guinee; în saloanele sale de primire se
află colecțiuni bogate de biciuri de căni și cai,

modelele de cele mai frumoșe șele; cu de-
osebire atragă asupra lor atențiunea nume-
roșele coți de vulpi compuse într'o tro-
pheă plină de gustu. Se vede, cumcă Mr.
George F. e o persoană destul de intere-
santă, ca să potă pricepe omulu, de ce Ba-
ronulu C. a preferit casa lui multor al-
tura, cu toate aceste eu nu cred, că dom-
nulu casei era acela, care îl atrăgea pe
amiculu nostru așa desu la casa elegantă
din strada Albion. Mr. F. are și o fiică, o
fință atrăgătoare de 19 ani, flexibilă ca
trestia, cu fața de rosă, pe care natura a
dăruit'o Engleselor, ca unu prezentu de
invidiat și ca o moștenire națională, cu
ochi albaștri lucitori, în cari nu poți privi,
fără ca să nu simți numai decâtu aplecări
spre poeziă. Sunt destule momente, cari
lasă a conchide, că Miss Bridget și nu tu-
tălă ei era pentru amicul nostru magne-
tul mare alu casei F. Relațiunea între
Baronulu C. și familia F. deveni în scurtu
timpu forte intimă. Tinerulu baron și fru-
moșă Bridget călăria împreună, în Hyde-
parck în Drurh-Lane și Her Majesty îi ve-
deai totdeauna în aceeași logia, la escur-
siuni nu lipsea baronulu C. din societatea